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Câu 1: Phát biểu nào sau đây đúng khi nói về photon?


A. Vận tốc của phôtôn trong các môi trường là 
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3.10

km/s.


B. Mỗi phôtôn mang một năng lượng không xác định.


C. Các phôtôn của cùng một ánh sáng đơn sắc thì mang cùng một năng lượng.


D. Năng lượng của mỗi photôn của các ánh sáng đơn sắc khác nhau luôn bằng nhau.
Câu 2: Mạch dao động 
[image: image2.wmf]LC

 lí tưởng đang thực hiện dao động điện từ tự do. Gọi 
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 là điện áp tức thời và điện áp cực đại giữa hai bản tụ; 
[image: image5.wmf]i

 là cường độ dòng điện tức thời qua cuộn dây. Ở cùng một thời điểm, ta có hệ thức
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Câu 3: Gia tốc của một chất điểm dao động điều hòa bằng 0 khi chất điểm có


A. tốc độ cực đại.
B. li độ cực tiểu.
C. li độ cực đại.
D. tốc độ cực tiểu.
Câu 4: Một sóng điện từ có tần số 100 MHz. Trong thang sóng điện từ, sóng này nằm trong vùng

A. sóng trung.
B. Sóng ngắn.
C. Sóng dài.
D. Sóng cực ngắn.
[image: image444.png]


Câu 5: Một phần đồ thị li độ – thời gian của hai dao động điều hòa cùng phương 
[image: image10.wmf]1
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 và 
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 được cho như hình vẽ. Biên độ dao động tổng hợp của hai dao động này bằng

A. 2 cm.


B. 3 cm.


C. 4 cm.


D. 5 cm.
Câu 6: Mắc nguồn điện với một mạch ngoài, các hạt êlectron ở mạch ngoài


A. chuyển động dưới tác dụng của lực lạ.
B. chuyển động dưới tác dụng của lực điện trường.


C. chuyển động từ cực dương đến cực âm.
D. chuyển động cùng chiều điện trường.
Câu 7: Đặc điểm của quang phổ liên tục là


A. Không phụ thuộc vào thành phần cầu tạo của nguồn sáng.

B. Không phụ thuộc vào nhiệt độ của nguồn sáng.

C. Nhiệt độ càng cao, miền phát sáng của vật càng mở rộng về phía ánh sáng có bước sóng lớn của quang phổ liên tục.

D. Phụ thuộc vào thành phần cấu tạo của nguồn sáng.
Câu 8: Hạt nhân càng bền vững khi có


A. số nuclon càng nhỏ.

B. số nuclon càng lớn.


C. năng lượng liên kết càng lớn.
D. năng lượng liên kết riêng càng lớn.
Câu 9: Điều nào sau đây là sai khi nói về động cơ không đồng bộ ba pha?


A. Hoạt động dựa trên hiện tượng cảm ứng điện từ và sử dụng từ trường quay.


B. Từ trường quay trong động cơ là kết quả của việc sử dụng dòng điện xoay chiều một pha.


C. Biến đổi điện năng thành năng lượng khác.


D. Có hai bộ phận chính là roto và stato.
Câu 10: Tính chất nào sau đây không phải là tính chất điện của kim loại?


A. Kim loại là chất dẫn điện tốt.


B. Dòng điện trong kim loại tuân theo định luật Ôm.


C. Dòng điện chạy qua dây dẫn kim loại thì dây dẫn bị nóng lên.


D. Điện trở suất của kim loại không thay đổi khi tăng nhiệt độ.
Câu 11: Một con lắc lò xo được treo thẳng đứng. Thế năng dao động của con lắc


A. chỉ gồm thế năng của lò xo biến dạng (thế năng đàn hồi) và biến đổi điều hòa theo thời gian.

B. chỉ gồm thế năng của vậy treo trong trọng trường (thế năng không đổi), biến đổi điều hòa theo thời gian.

C. bằng tổng thế năng đàn hồi và thế năng hấp dẫn, đồng thời không đổi theo thời gian.

D. bằng tổng thế năng đàn hồi và thế năng hấp dẫn, nhưng biến đổi tuần hoàn theo thời gian.
Câu 12: Một sóng âm và một sóng ánh sáng truyền từ không khí vào nước thì bước sóng


A. của sóng âm và sóng ánh sáng đều tăng.


B. của sóng âm tăng còn bước sóng của sóng ánh sáng giảm.


C. của sóng âm và sóng ánh sáng đều giảm.


D. của sóng âm giảm còn bước sóng của sóng ánh sáng tăng.
Câu 13: Một sợi dây dài 160 cm được cố định ở 2 đầu. Sóng truyền trên sợi dây có bước sóng 8 cm và tạo ra hình ảnh sóng dừng. Số bụng sóng trong hình ảnh sóng dừng trên là


A. 40.
B. 21.
C. 20.
D. 41.
Câu 14: Một vật dao động điều hòa với tần số 
[image: image12.wmf]10
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rad/s. Khi vận tốc của vật là 20 cm/s thì gia tốc của nó bằng 
[image: image13.wmf]23

 m/s2. Biên độ dao động của vật là


A. 0,04 cm.
B. 4 cm.
C. 2 cm.
D. 2 m.
Câu 15: Chiếu xiên góc một chùm sáng hẹp (coi như một tia sáng) gồm hai thành phần đơn sắc vàng và lam từ không khí vào mặt nước thì
  
A. tia khúc xạ chỉ là ánh sáng vàng, còn tia lam bị phản xạ toàn phần.

B. so với phương tia tới, tia khúc xạ lam bị lệch ít hơn tia khúc xạ vàng.
 
C. chùm sáng bị phản xạ toàn phần.

D. so với phương tia tới, tia khúc xạ vàng bị lệch ít hơn tia khúc xạ lam. 
Câu 16: Một chất điểm dao động điều hòa với phương trình li độ 
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 được tính bằng giây. Trong mỗi giây chất điểm thực hiện được


A. 6 dao động toàn phần và đi được quãng đường 120 cm.


B. 3 dao động toàn phần và có tốc độ cực đại là 
[image: image16.wmf]30
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 cm/s.


C. 6 dao động toàn phần và đi được quãng đường 60 cm.


D. 3 dao động toàn phần và có tốc độ cực đại là 30 cm/s.
Câu 17: Trong các hạt nhân : 
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 hạt nhân bền vững nhất là


A. 
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Câu 18: Hạt nhân 
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 và hạt nhân 
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có cùng


A. điện tích.
B. số nucleon.
C. số proton.
D. số nơtron.
Câu 19: Hiện tượng quang điện trong là hiện tượng


A. các êlectron liên kết được ánh sáng giải phóng để trở thành các êlêctron dẫn.

B. quang điện xảy ra ở bên trong một chất khí.


C. quang điện xảy ra ở bên trong một khối kim loại.


D. quang điện xảy ra ở bên trong một khối điện môi.

[image: image445.wmf]A

Câu 20: Một nam châm gồm có hai cực từ (1) và (3). Từ trường mà nam châm này gây ra có đường sức như hình vẽ. Kết luận nào sau đây là đúng?

A. (1) là cực từ Bắc.

B. (2) là cực từ Bắc.

C. (1) là cực từ Nam.

D. (2) có thể là cực từ Bắc cũng có thể là cực từ nam.
[image: image446.wmf]S

Câu 21: Trên một sợi dây dài đang có sóng ngang hình sin truyền theo chiều dương của trục 
[image: image27.wmf]Ox

. Tại thời điểm 
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, một đoạn của sợi dây có hình dạng như hình bên. Hai phần tử M và Q dao động lệch pha nhau


A. 0 rad.

B. 
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 rad.



C. 
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D. 
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 rad.
Câu 22: Đồng vị Coban 
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[image: image33.wmf]59,934

Co

mu

=
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. Độ hụt khối của hạt nhân đó là


A. 
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Câu 23: Một sóng điện từ có chu kì 
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, truyền qua điểm M trong không gian, cường độ điện trường và cảm ứng từ tại 
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 biến thiên điều hòa với giá trị cực đại lần lượt là 
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, cường độ điện trường tại 
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 có độ lớn bằng 
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Câu 24: Một máy biến thế dùng làm máy giảm thế (hạ thế) gồm cuộn dây 100 vòng và cuộn dây 500 vòng. Bỏ qua mọi hao phí của máy biến thế. Khi nối hai đầu cuộn sơ cấp với hiệu điện thế 
[image: image53.wmf](
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V thì hiệu điện thế hiệu dụng ở hai đầu cuộn thứ cấp bằng


A. 50 V.
B. 500 V
C. 10 V.
D. 20 V.
Câu 25: Một ngọn đèn phát ra ánh sáng đơn sắc có công suất 
[image: image54.wmf]1,25
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W, trong 10 giây phát ra được 
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Js và tốc độ ánh sáng trong chân không là 
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m/s. Bức xạ này có bước sóng là


A. 0,49 µm.
B. 0,3 µm.
C. 0,45 µm.
D. 0,52 µm.
Câu 26: Một bể chứa nước có thành cao 80 cm và đáy phẳng dài 120 cm và độ cao mực nước trong bể là 60 cm, chiết suất của nước là 
[image: image58.wmf]4
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 so với phương ngang. Độ dài bóng đen tạo thành trên đáy bể là

A. 85,9 cm.
B. 51,6 cm.
C. 34,6 cm.
D. 11,5 cm.
Câu 27: Một khung dây dẫn phẳng dẹt hình chữ nhật có 500 vòng dây, diện tích mỗi vòng là 220 cm2. Khung quay đều với tốc độ 50 vòng/giây quanh một trục đối xứng nằm trong mặt phẳng của khung dây, trong một từ trường đều có véctơ cảm ứng từ 
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 vuông góc với trục quay và có độ lớn 
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 T. Suất điện động cực đại trong khung dây bằng


A. 
[image: image62.wmf]2202

V.
B. 220 V.
C. 
[image: image63.wmf]1402

V.
D. 110 V.
Câu 28: Đặt hiệu điện thế 
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 không đổi) vào hai đầu đoạn mạch 
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 không phân nhánh. Biết độ tự cảm và điện dung được giữ không đổi. Điều chỉnh trị số điện trở 
[image: image68.wmf]R

 để công suất tiêu thụ của đoạn mạch đạt cực đại. Khi đó hệ số công suất của đoạn mạch bằng


A. 
[image: image69.wmf]2
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B. 1.
C. 
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D. 0,5.

Câu 29: Hai chất điểm 
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 và 
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cùng khối lượng dao động điều hòa cùng tần số, cùng biên độ 6 cm, dọc theo hai đường thẳng gần nhau và cùng song song với trục 
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 có khoảng cách lớn nhất là 6 cm. Độ lệch pha của hai dao động có độ lớn bằng


A. 
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Câu 30: Trong thí nghiệm Y – âng về giao thoa ánh sáng, người ta đo được khoảng cách giữa vân sáng bậc hai và vân sáng bậc năm cùng một phía vân trung tâm là 3 mm. Số vân sáng quan sát được trên vùng giao thoa 
[image: image85.wmf]MN

 có bề rộng 11 mm (
[image: image86.wmf]M

ở trên vân trung tâm và là một vân sáng) là

A. 10.
B. 12.
C. 9.
D. 11.
Câu 31: Trong thí nghiệm Y – âng về giao thoa ánh sáng, biết khoảng cách từ màn đến mặt phẳng hai khe là 2 m, khoảng cách giữa hai khe sáng là 2 mm. Hai khe được chiếu bằng ánh sáng trắng (có bước sóng từ 0,38 μm đến 0,76 μm). Tại điểm trên màn quan sát cách vân trắng chính giữa 4 mm người ta khoét một lỗ tròn nhỏ để tách tia sáng cho đi vào máy quang phổ. Trên buồng ảnh của máy quang phổ người ta quan sát thấy


A. một dải màu biến đổi liên tục từ đỏ đến tím.
B. 4 vạch sáng.


C. một dải màu biến đổi từ đỏ đến lục.
D. 5 vạch sáng.

[image: image447.wmf]C

Câu 32: Đặt vào hai đầu đoạn mạch 
[image: image87.wmf]RLC

 không phân nhánh (với 
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[image: image91.wmf](

)

0

cos

uUt

w

=

 V (
[image: image92.wmf]0

U

 và 
[image: image93.wmf]w

 không đổi). Một phần đồ thị biểu công suất tiêu thụ trên toàn mạch theo 
[image: image94.wmf]L
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 được cho như hình vẽ. Tỉ số giữa 
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 là


A. 2.

B. 1.

C. 0,5.

D. 3.
Câu 33: Để đo chu kì bán rã của một chất phóng xạ 
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, người ta dùng máy đếm xung. Máy bắt đầu đếm tại thời điểm 
[image: image98.wmf]0

t

=

 đến thời điểm 
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 ngày thì máy đếm được 
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 máy đếm được 
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xung. Chu kì bán rã của lượng phóng xạ trên là


A. 3,3 ngày.
B. 3,8 ngày.
C. 7,6 ngày.
D. 6,6 ngày.
Câu 34: Theo mẫu nguyên tử Bo, trong nguyên tử Hidro, chuyển động của electron quanh hạt nhân là chuyển động tròn đều. Tỉ số giữa tốc độ electron trên quỹ đạo 
[image: image103.wmf]K

 và tốc độ của electron trên quỹ đạo 
[image: image104.wmf]M

 bằng


A. 
[image: image105.wmf]3

.
B. 
[image: image106.wmf]2

.
C. 
[image: image107.wmf]4

.
D. 
[image: image108.wmf]9
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Câu 35: Một đường dây tải điện xoay chiều một pha xa nơi tiêu thụ là 3 km. Dây dẫn được làm bằng nhôm có điện trở suất 
[image: image109.wmf]8
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[image: image110.wmf]0,5
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cm2. Điện áp và công suất tại trạm phát điện là 
[image: image111.wmf]6
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[image: image112.wmf]540
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kW hệ số công suất của mạch điện là 
[image: image113.wmf]cos0,9
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. Hiệu suất truyền tải điện là


A. 94,4%.
B. 98,2%.
          C. 90%.
D.97,2%.

Câu 36: Một nguồn âm điểm 
[image: image114.wmf]P

 phát ra âm đẳng hướng. Hai điểm 
[image: image115.wmf]A

, 
[image: image116.wmf]B

 nằm trên cùng một phương truyền sóng có mức cường độ âm lần lượt là 40 dB và 30 dB. Điểm 
[image: image117.wmf]M

 nằm trong môi trường truyền sóng sao cho tam giác 
[image: image118.wmf]AMB

 vuông cân ở 
[image: image119.wmf]A

. Mức cường độ âm tại 
[image: image120.wmf]M

 bằng

A. 32,4 dB.
B. 35,5 dB.
C. 38,5 dB.
D. 37,5 dB.
[image: image448.wmf]B

Câu 37: Đặt điện áp 
[image: image121.wmf](
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 không đổi vào hai đầu đoạn mạch như hình vẽ. Đoạn mạch gồm điện trở thuần 
[image: image123.wmf]R

, cuộn cảm thuần 
[image: image124.wmf]L

 và tụ điện có điện dung 
[image: image125.wmf]C

 thay đổi được. Khi 
[image: image126.wmf]1
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 thì điện áp trên đoạn 
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 có cùng giá trị hiệu dụng nhưng lệch nhau một góc 
[image: image129.wmf]0
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Câu 38: Cho cơ hệ như hình vẽ. Các vật có khối lượng 
[image: image136.wmf]1
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 kg, lò xo lí tưởng có độ cứng 
[image: image138.wmf]100
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N/m, hệ số ma sát giữa bề mặt với vật 
[image: image139.wmf]1

m

 là 
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. Nâng vật 
[image: image141.wmf]2
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 để lò xo ở trạng thái không biến dạng, đoạn dây vắt qua ròng rọc nối với 
[image: image142.wmf]1

m

 nằm ngang, đoạn dây nối 
[image: image143.wmf]2

m

thẳng đứng. Cho rằng dây không dãn, bỏ qua khối lượng của dây nối và ròng rọc, lấy 
[image: image144.wmf]10
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m/s2. Thả nhẹ 
[image: image145.wmf]2
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, tốc độ cực đại mà vật 
[image: image146.wmf]2
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 đạt được là

A. 6,12 m/s.
B. 3,6 m/s.
C. 4,08 cm/s.
D. 1,375 m/s.
Câu 39: Trong hiện tượng giao thoa sóng nước với hai nguồn kết hợp, cùng pha đặt tại hai điểm 
[image: image147.wmf]A

 và 
[image: image148.wmf]B

. Hai nguồn sóng dao động theo phương vuông góc với mặt thoáng của nước với tần số 
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cm, tốc độ truyền sóng trên mặt nước là 2 m/s. Trên mặt nước, gọi 
[image: image151.wmf]D

 là đường thẳng đi qua trung điểm 
[image: image152.wmf]AB

 và hợp với 
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 một góc 
[image: image154.wmf]0
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. Số điểm dao động với biên độ cực đại trên 
[image: image155.wmf]D

 là

A. 11.
B. 9.
C. 5.
D. 7.
Câu 40: Một con lắc đơn dao động điều hòa với chu kì 
[image: image156.wmf]T

 tại nơi có thêm trường ngoại lực có độ lớn 
[image: image157.wmf]F

. Nếu quay phương ngoại lực một góc 
[image: image158.wmf]a
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 trong mặt phẳng thẳng đứng và giữ nguyên độ lớn thì chu kì dao động là 
[image: image160.wmf]1
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s. Chu kì 
[image: image162.wmf]T

 gần giá trị nào nhất sau đây?


A. 1,99 s. 
B. 1,83 s.
C. 2,28 s.
D. 3,40 s.

( HẾT (
ĐÁP ÁN CHI TIẾT
Câu 1: Phát biểu nào sau đây đúng khi nói về photon?


A. Vận tốc của phôtôn trong các môi trường là 
[image: image163.wmf]5
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km/s.


B. Mỗi phôtôn mang một năng lượng không xác định.


C. Các phôtôn của cùng một ánh sáng đơn sắc thì mang cùng một năng lượng.


D. Năng lượng của mỗi photôn của các ánh sáng đơn sắc khác nhau luôn bằng nhau.
( Hướng dẫn: Chọn C. 

Ta có:

· năng lượng của photon 
[image: image164.wmf]hf

e

=

.
· các photon của cùng một ánh sáng đơn sắc thì cùng 
[image: image165.wmf]f

 → năng lượng như nhau.
Câu 2: Mạch dao động 
[image: image166.wmf]LC

 lí tưởng đang thực hiện dao động điện từ tự do. Gọi 
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 là điện áp tức thời và điện áp cực đại giữa hai bản tụ; 
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 là cường độ dòng điện tức thời qua cuộn dây. Ở cùng một thời điểm, ta có hệ thức
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[image: image170.wmf](

)

222

0

CiLUu

=-

.

B. 
[image: image171.wmf](

)

222

0

iLCUu

=-

.

C. 
[image: image172.wmf](

)

222

0

iLCUu

=-

.

D. 
[image: image173.wmf](

)

222

0

LiCUu

=-

.

( Hướng dẫn: Chọn D. 

Ta có:

· năng lượng của mạch dao động bằng tổng của năng lượng từ trường và năng lượng điện trường trong mạch.
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Câu 3: Gia tốc của một chất điểm dao động điều hòa bằng 0 khi chất điểm có


A. tốc độ cực đại.
B. li độ cực tiểu.
C. li độ cực đại.
D. tốc độ cực tiểu.

( Hướng dẫn: Chọn A. 

Gia tốc của một chất điểm bằng 0 khi chất điểm ở vị trí cân bằng → vị trí có tốc độ cực đại.
Câu 4: Một sóng điện từ có tần số 100 MHz. Trong thang sóng điện từ, sóng này nằm trong vùng


A. sóng trung.
B. Sóng ngắn.
C. Sóng dài.
D. Sóng cực ngắn.

( Hướng dẫn: Chọn D. 

Ta có:

· 
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m → sóng cực ngắn.

[image: image450.wmf]i

Câu 5: Một phần đồ thị li độ – thời gian của hai dao động điều hòa cùng phương 
[image: image178.wmf]1
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 và 
[image: image179.wmf]2

x

 được cho như hình vẽ. Biên độ dao động tổng hợp của hai dao động này bằng

A. 2 cm.


B. 3 cm.


C. 4 cm.


D. 5 cm.
( Hướng dẫn: Chọn D. 

Từ đồ thị ta thấy:

· khi 
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 cực đại thì 
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 → hai dao động này vuông pha nhau.
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[image: image182.wmf](

)

(

)

22

22

12

345

AAA

=+=+=

cm.

Câu 6: Mắc nguồn điện với một mạch ngoài, các hạt êlectron ở mạch ngoài


A. chuyển động dưới tác dụng của lực lạ.
B. chuyển động dưới tác dụng của lực điện trường.


C. chuyển động từ cực dương đến cực âm.
D. chuyển động cùng chiều điện trường.
( Hướng dẫn: Chọn B. 

Ở mạch ngoài các electron chuyển động dưới tác dụng của lực điện.
Câu 7: Đặc điểm của quang phổ liên tục là


A. Không phụ thuộc vào thành phần cầu tạo của nguồn sáng.

B. Không phụ thuộc vào nhiệt độ của nguồn sáng.

C. Nhiệt độ càng cao, miền phát sáng của vật càng mở rộng về phía ánh sáng có bước sóng lớn của quang phổ liên tục.

D. Phụ thuộc vào thành phần cấu tạo của nguồn sáng.

( Hướng dẫn: Chọn A. 

Quang phổ liên tục:

· không phụ thuộc vào thành phần cấu tạo của nguồn sáng, chỉ phụ thuộc vào nhiệt độ của nguồn.

· nhiệt độ càng cao thì miền phát sáng của vật càng mở rộng về vùng ánh sáng có bước sóng nhỏ.

Câu 8: Hạt nhân càng bền vững khi có


A. số nuclon càng nhỏ.

B. số nuclon càng lớn.


C. năng lượng liên kết càng lớn.
D. năng lượng liên kết riêng càng lớn.
( Hướng dẫn: Chọn D. 

Hạt nhân càng bền vững khi có năng lượng liên kết riêng càng lớn.

Câu 9: Điều nào sau đây là sai khi nói về động cơ không đồng bộ ba pha?


A. Hoạt động dựa trên hiện tượng cảm ứng điện từ và sử dụng từ trường quay.


B. Từ trường quay trong động cơ là kết quả của việc sử dụng dòng điện xoay chiều một pha.


C. Biến đổi điện năng thành năng lượng khác.


D. Có hai bộ phận chính là roto và stato.
( Hướng dẫn: Chọn B. 

Với động cơ không đồng bộ ba pha thì từ trường quay trong động cơ là kết quả của việc sử dụng dòng điện xoay chiều ba pha.

Câu 10: Tính chất nào sau đây không phải là tính chất điện của kim loại?


A. Kim loại là chất dẫn điện tốt.


B. Dòng điện trong kim loại tuân theo định luật Ôm.


C. Dòng điện chạy qua dây dẫn kim loại thì dây dẫn bị nóng lên.


D. Điện trở suất của kim loại không thay đổi khi tăng nhiệt độ.
( Hướng dẫn: Chọn D. 

Điện trở suất của kim loại tăng theo hàm bậc nhất của nhiệt độ.
Câu 11: Một con lắc lò xo được treo thẳng đứng. Thế năng dao động của con lắc


A. chỉ gồm thế năng của lò xo biến dạng (thế năng đàn hồi) và biến đổi điều hòa theo thời gian.

B. chỉ gồm thế năng của vậy treo trong trọng trường (thế năng không đổi), biến đổi điều hòa theo thời gian.

C. bằng tổng thế năng đàn hồi và thế năng hấp dẫn, đồng thời không đổi theo thời gian.

D. bằng tổng thế năng đàn hồi và thế năng hấp dẫn, nhưng biến đổi tuần hoàn theo thời gian.

( Hướng dẫn: Chọn D. 

Thế năng của con lắc lò xo treo thẳng đứng bằng tổng thế năng hấp dẫn và thế năng đàn hồi. Thế năng của con lắc biến đổi tuần hoàn theo thời gian.
Câu 12: Một sóng âm và một sóng ánh sáng truyền từ không khí vào nước thì bước sóng


A. của sóng âm và sóng ánh sáng đều tăng.


B. của sóng âm tăng còn bước sóng của sóng ánh sáng giảm.


C. của sóng âm và sóng ánh sáng đều giảm.


D. của sóng âm giảm còn bước sóng của sóng ánh sáng tăng.
( Hướng dẫn: Chọn B. 

Khi truyền từ không khí vào nước thì tần số của hai sóng là không đổi.

· Sóng ánh sáng truyền vào nước có chiết suất lớn hơn do đó vận tốc truyền sóng giảm nên bước sóng cũng giảm theo.

· Sóng âm truyền vào nước có vận tốc truyền âm tăng nên bước sóng sẽ tăng.

Câu 13: Một sợi dây dài 160 cm được cố định ở 2 đầu. Sóng truyền trên sợi dây có bước sóng 8 cm và tạo ra hình ảnh sóng dừng. Số bụng sóng trong hình ảnh sóng dừng trên là


A. 40.
B. 21.
C. 20.
D. 41.
( Hướng dẫn: Chọn A. 

Ta có:

· Điều kiện để có sóng dừng trên dây với hai đầu cố định
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→ trên dây có 40 bó sóng tương ứng với 40 bụng sóng.
Câu 14: Một vật dao động điều hòa với tần số 
[image: image185.wmf]10
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rad/s. Khi vận tốc của vật là 20 cm/s thì gia tốc của nó bằng 
[image: image186.wmf]23

 m/s2. Biên độ dao động của vật là


A. 0,04 cm.
B. 4 cm.
C. 2 cm.
D. 2 m.

( Hướng dẫn: Chọn B. 

Ta có:

· 
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Câu 15: Chiếu xiên góc một chùm sáng hẹp (coi như một tia sáng) gồm hai thành phần đơn sắc vàng và lam từ không khí vào mặt nước thì
  
A. tia khúc xạ chỉ là ánh sáng vàng, còn tia lam bị phản xạ toàn phần.


B. so với phương tia tới, tia khúc xạ lam bị lệch ít hơn tia khúc xạ vàng.

 
C. chùm sáng bị phản xạ toàn phần.

D. so với phương tia tới, tia khúc xạ vàng bị lệch ít hơn tia khúc xạ lam. 
( Hướng dẫn: Chọn D. 

Ta có:

· hiện tượng phản xạ toàn phần chỉ xuất hiện khi ta chiếu tia sáng từ môi trường chiết quang hơn sang môi trường chiết quang kém hơn, do đó trong trường hợp này luôn tồn tại hai tia khúc xạ.

· Theo định luật khúc xạ ánh sáng thì ánh sáng có chiết lớn hơn với môi trường nước thì sẽ bị gãy khúc nhiều hơn → tia lam lệch nhiều hơn tia vàng.

Câu 16: Một chất điểm dao động điều hòa với phương trình li độ 
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[image: image191.wmf]t

 được tính bằng giây. Trong mỗi giây chất điểm thực hiện được


A. 6 dao động toàn phần và đi được quãng đường 120 cm.


B. 3 dao động toàn phần và có tốc độ cực đại là 
[image: image192.wmf]30
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 cm/s.


C. 6 dao động toàn phần và đi được quãng đường 60 cm.


D. 3 dao động toàn phần và có tốc độ cực đại là 30 cm/s.
( Hướng dẫn: Chọn B. 

Từ phương trình dao động, ta có:

· 
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 Hz → trong một giây chất điểm thực hiện được 3 dao động toàn phần.

· 
[image: image194.wmf](

)

(

)

6.530

max

vA

wpp

===

cm/s.

Câu 17: Trong các hạt nhân : 
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 hạt nhân bền vững nhất là


A. 
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B. 
[image: image200.wmf]56

26

Fe

.
C. 
[image: image201.wmf]7
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.
D. 
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( Hướng dẫn: Chọn B. 

Hạt nhân bền vững nhất là Sắt.
Câu 18: Hạt nhân 
[image: image203.wmf]14
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 và hạt nhân 
[image: image204.wmf]14
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N

có cùng


A. điện tích.
B. số nucleon.
C. số proton.
D. số nơtron.

( Hướng dẫn: Chọn B. 

Hai hạt nhân có cùng số nucleon.
Câu 19: Hiện tượng quang điện trong là hiện tượng


A. các êlectron liên kết được ánh sáng giải phóng để trở thành các êlêctron dẫn.


B. quang điện xảy ra ở bên trong một chất khí.


C. quang điện xảy ra ở bên trong một khối kim loại.


D. quang điện xảy ra ở bên trong một khối điện môi.

( Hướng dẫn: Chọn A. 

Hiện tượng quang điện trong là hiện tượng các electron liên kết được ánh sáng giải phóng trở thành các electron dẫn.
[image: image451.wmf]I

Câu 20: Một nam châm gồm có hai cực từ (1) và (3). Từ trường mà nam châm này gây ra có đường sức như hình vẽ. Kết luận nào sau đây là đúng?


A. (1) là cực từ Bắc.

B. (2) là cực từ Bắc.

C. (1) là cực từ Nam.

D. (2) có thể là cực từ Bắc cũng có thể là cực từ nam.
( Hướng dẫn: Chọn B. 

Đường sức từ được vẽ theo quy tắc đi ra từ cực từ Bắc vào vào cực từ Nam → (2) là cực từ Bắc.

[image: image452.wmf]P

Câu 21: Trên một sợi dây dài đang có sóng ngang hình sin truyền theo chiều dương của trục 
[image: image205.wmf]Ox

. Tại thời điểm 
[image: image206.wmf]0

t

, một đoạn của sợi dây có hình dạng như hình bên. Hai phần tử M và Q dao động lệch pha nhau


A. 0 rad.

B. 
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C. 
[image: image208.wmf]2
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D. 
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( Hướng dẫn: Chọn C. 

Từ đồ thị ta có:
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 , đơn vị được tính theo độ chia nhỏ nhất của trục 
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Câu 22: Đồng vị Coban 
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. Độ hụt khối của hạt nhân đó là


A. 
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( Hướng dẫn: Chọn C. 

Ta có:
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Câu 23: Một sóng điện từ có chu kì 
[image: image222.wmf]T

, truyền qua điểm M trong không gian, cường độ điện trường và cảm ứng từ tại 
[image: image223.wmf]M

 biến thiên điều hòa với giá trị cực đại lần lượt là 
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 có độ lớn bằng 
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có độ lớn là
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( Hướng dẫn: Chọn A. 

Ta có:

· trong quá trình lan truyền sóng điện từ thì dao động điện và dao động từ tại mỗi điểm luôn cùng pha nhau.

· khi 
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, sau khoảng thời gian là nửa chu kì thì cảm ứng từ lại có độ lớn bằng 
[image: image237.wmf]0
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Câu 24: Một máy biến thế dùng làm máy giảm thế (hạ thế) gồm cuộn dây 100 vòng và cuộn dây 500 vòng. Bỏ qua mọi hao phí của máy biến thế. Khi nối hai đầu cuộn sơ cấp với hiệu điện thế 
[image: image238.wmf](
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V thì hiệu điện thế hiệu dụng ở hai đầu cuộn thứ cấp bằng


A. 50 V.
B. 500 V
C. 10 V.
D. 20 V.
( Hướng dẫn: Chọn B.

Ta có:
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Câu 25: Một ngọn đèn phát ra ánh sáng đơn sắc có công suất 
[image: image240.wmf]1,25
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W, trong 10 giây phát ra được 
[image: image241.wmf]19
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[image: image242.wmf]34
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[image: image243.wmf]8

3.10

m/s. Bức xạ này có bước sóng là


A. 0,49 µm.
B. 0,3 µm.
C. 0,45 µm.
D. 0,52 µm.

( Hướng dẫn: Chọn A. 

Ta có:

· Năng lượng mà nguồn sáng phát ra được trong 10 s tương ứng với năng lượng của 
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Câu 26: Một bể chứa nước có thành cao 80 cm và đáy phẳng dài 120 cm và độ cao mực nước trong bể là 60 cm, chiết suất của nước là 
[image: image247.wmf]4
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. Ánh nắng chiếu theo phương nghiêng góc 
[image: image248.wmf]0
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 so với phương ngang. Độ dài bóng đen tạo thành trên đáy bể là

A. 85,9 cm.
B. 51,6 cm.
C. 34,6 cm.
D. 11,5 cm.
( Hướng dẫn: Chọn A. 
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 (tại điểm tới 
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Câu 27: Một khung dây dẫn phẳng dẹt hình chữ nhật có 500 vòng dây, diện tích mỗi vòng là 220 cm2. Khung quay đều với tốc độ 50 vòng/giây quanh một trục đối xứng nằm trong mặt phẳng của khung dây, trong một từ trường đều có véctơ cảm ứng từ 
[image: image253.wmf]B
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 vuông góc với trục quay và có độ lớn 
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 T. Suất điện động cực đại trong khung dây bằng


A. 
[image: image255.wmf]2202

V.
B. 220 V.
C. 
[image: image256.wmf]1402

V.
D. 110 V.
( Hướng dẫn: Chọn A. 

Ta có:
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Câu 28: Đặt hiệu điện thế 
[image: image259.wmf]0
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 không đổi) vào hai đầu đoạn mạch 
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 không phân nhánh. Biết độ tự cảm và điện dung được giữ không đổi. Điều chỉnh trị số điện trở 
[image: image263.wmf]R

 để công suất tiêu thụ của đoạn mạch đạt cực đại. Khi đó hệ số công suất của đoạn mạch bằng


A. 
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B. 1.
C. 
[image: image265.wmf]3

2

.
D. 0,5.

( Hướng dẫn: Chọn A. 

Ta có:
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Câu 29: Hai chất điểm 
[image: image272.wmf]M

 và 
[image: image273.wmf]N

cùng khối lượng dao động điều hòa cùng tần số, cùng biên độ 6 cm, dọc theo hai đường thẳng gần nhau và cùng song song với trục 
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. Vị trí cân bằng của 
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 và 
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nằm trên một đường thẳng vuông góc với 
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 tại 
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 có khoảng cách lớn nhất là 6 cm. Độ lệch pha của hai dao động có độ lớn bằng
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( Hướng dẫn: Chọn C. 

Gọi:
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 là hình chiếu của hai dao động trên trục 
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Câu 30: Trong thí nghiệm Y – âng về giao thoa ánh sáng, người ta đo được khoảng cách giữa vân sáng bậc hai và vân sáng bậc năm cùng một phía vân trung tâm là 3 mm. Số vân sáng quan sát được trên vùng giao thoa 
[image: image294.wmf]MN

 có bề rộng 11 mm (
[image: image295.wmf]M

ở trên vân trung tâm và là một vân sáng) là

A. 10.
B. 12.
C. 9.
D. 11.
( Hướng dẫn: Chọn B. 

Ta có:

· khoảng cách từ vân sáng bậc 2 đến vân sáng bậc 5 là 
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 có 12 vân sáng.
Câu 31: Trong thí nghiệm Y – âng về giao thoa ánh sáng, biết khoảng cách từ màn đến mặt phẳng hai khe là 2 m, khoảng cách giữa hai khe sáng là 2 mm. Hai khe được chiếu bằng ánh sáng trắng (có bước sóng từ 0,38 μm đến 0,76 μm). Tại điểm trên màn quan sát cách vân trắng chính giữa 4 mm người ta khoét một lỗ tròn nhỏ để tách tia sáng cho đi vào máy quang phổ. Trên buồng ảnh của máy quang phổ người ta quan sát thấy


A. một dải màu biến đổi liên tục từ đỏ đến tím.
B. 4 vạch sáng.


C. một dải màu biến đổi từ đỏ đến lục.
D. 5 vạch sáng.

( Hướng dẫn: Chọn D. 

Ta có:

· Điều kiện để một điểm trên màn quan sát là vân sáng
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· với khoảng giá trị của bước sóng ta tìm được tại vị trí trên có 5 bức xạ đơn sắc cho vân sáng 

[image: image453.wmf]A

Câu 32: Đặt vào hai đầu đoạn mạch 
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 không phân nhánh (với 
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 không đổi). Một phần đồ thị biểu công suất tiêu thụ trên toàn mạch theo 
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 được cho như hình vẽ. Tỉ số giữa 
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 là


A. 2.

B. 1.

C. 0,5.

D. 3.
( Hướng dẫn: Chọn B. 

Ta có:
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Câu 33: Để đo chu kì bán rã của một chất phóng xạ 
[image: image317.wmf]b
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, người ta dùng máy đếm xung. Máy bắt đầu đếm tại thời điểm 
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 máy đếm được 
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xung. Chu kì bán rã của lượng phóng xạ trên là


A. 3,3 ngày.
B. 3,8 ngày.
C. 7,6 ngày.
D. 6,6 ngày.

( Hướng dẫn: Chọn B. 

Ta có:

· mỗi xung mà máy đếm được ứng với một hạt nhân bị phân rã.
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Câu 34: Theo mẫu nguyên tử Bo, trong nguyên tử Hidro, chuyển động của electron quanh hạt nhân là chuyển động tròn đều. Tỉ số giữa tốc độ electron trên quỹ đạo 
[image: image326.wmf]K

 và tốc độ của electron trên quỹ đạo 
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 bằng


A. 
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( Hướng dẫn: Chọn A. 

Ta có:
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 Câu 35: Một đường dây tải điện xoay chiều một pha xa nơi tiêu thụ là 3 km. Dây dẫn được làm bằng nhôm có điện trở suất 
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cm2. Điện áp và công suất tại trạm phát điện là 
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. Hiệu suất truyền tải điện là


A. 94,4%.
B. 98,2%.
          C. 90%.
D.97,2%.

( Hướng dẫn: Chọn A. 

Ta có:

· điện trở của dây tải 
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Câu 36: Một nguồn âm điểm 
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 phát ra âm đẳng hướng. Hai điểm 
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 nằm trên cùng một phương truyền sóng có mức cường độ âm lần lượt là 40 dB và 30 dB. Điểm 
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 nằm trong môi trường truyền sóng sao cho tam giác 
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 bằng


A. 32,4 dB.
B. 35,5 dB.
C. 38,5 dB.
D. 37,5 dB.
( Hướng dẫn: Chọn A. 
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Câu 37: Đặt điện áp 
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( Hướng dẫn: Chọn A.
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Câu 38: Cho cơ hệ như hình vẽ. Các vật có khối lượng 
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 kg, lò xo lí tưởng có độ cứng 
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N/m, hệ số ma sát giữa bề mặt với vật 
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 để lò xo ở trạng thái không biến dạng, đoạn dây vắt qua ròng rọc nối với 
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 đạt được là

A. 6,12 m/s.
B. 3,6 m/s.
C. 4,08 cm/s.
D. 1,375 m/s.

( Hướng dẫn: Chọn D.
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Câu 39: Trong hiện tượng giao thoa sóng nước với hai nguồn kết hợp, cùng pha đặt tại hai điểm 
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. Hai nguồn sóng dao động theo phương vuông góc với mặt thoáng của nước với tần số 
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 là đường thẳng đi qua trung điểm 
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A. 11.
B. 9.
C. 5.
D. 7.
( Hướng dẫn: Chọn C. 
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[image: image413.wmf]D

.

· 
[image: image414.wmf]200

4

50

v

f

l

===

m/s.
· điều kiện để một điểm 
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Câu 40: Một con lắc đơn dao động điều hòa với chu kì 
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 tại nơi có thêm trường ngoại lực có độ lớn 
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 trong mặt phẳng thẳng đứng và giữ nguyên độ lớn thì chu kì dao động là 
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 gần giá trị nào nhất sau đây?


A. 1,99 s. 
B. 1,83 s.
C. 2,28 s.
D. 3,40 s.

( Hướng dẫn: Chọn D.
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